

Тема Розв’язування  систем рівнянь з параметрами
Цілі:
     Навчальна мета: удосконалювати вміння й навички розв’язування  системи рівнянь різними способами, рівняння з параметрами, визначати за рівняннями умову перетину графіків функції, аналізувати й робити висновки.

     Розвивальна мета:  розвивати логічне мислення, творчі здібності, формувати вміння міркувати, висловлювати думку.

     Формувати соціальну  компетентність: давати учням змогу вибору варіантів завдань та шляхів розв’язку задач.

     Виховна мета:  формувати вміння працювати в колективі, виховувати толерантність, відповідальне ставлення до навчання.

     Тип уроку:засвоєння знань, формування вмінь.

     Наочність та обладнання: конспект «Методи розв’язування систем рівнянь», картки, картки самоконтролю, тест,мультимедійний проектор.
Епіграф 

Він числа і фігури об’єднав,

А лінії й рівняння ототожнив, 

І людству метод надпотужний дав –

Такий, що знає його кожний.

                            Г. Бевз

I. Організаційний етап.

II. Актуалізація опорних знань.                                                                                                                                    У кожного учня на парті картки з запитаннями. «Мікрофон» передається за вибором учня, який відповідає.                                                                                           Питання:

1. Що називається розв’язком системи рівнянь?

2. Що означає розв’язати систему?

3. Які системи називаються рівносильними на деякій множині?
4. Назвіть найпростіші властивості  рівносильних систем.

5. Основні способи розв’язування систем рівнянь.

ІІІ.    Виконання тестового завдання
Учитель:Перед вами картки з тестами, якщо ви правильно виконаєте тест, то дізнаєтесь, про кого казав Г. Бевз.

1. Розв’яжіть рівняння (х2-1)2+(х-1)2=0;
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2. Розв’яжіть рівняння  (х2-4)[image: image3.png]Vx+1
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     3.Скільки розв’язків має система рівнянь




[image: image7.png]{5x+4y:3
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4. Знайдіть радіус кола і координати його центра

                                  (х-1)2+(у+2)2=4
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5. Знайдіть координати вершини параболи   y+x2=5
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6. Розв’яжіть систему рівнянь[image: image9.png]Fz—x+1:y

y? —y+1=x



  , та знайдіть    
[image: image11.png]Xo + Yo



 , де ([image: image13.png]Xo; Yo



 )- розв’язок даної системи.
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Учитель:а тепер обміняємось зошитами і перевіримо відповіді за таблицею
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Занесіть відповідну кількість балів у картку самоконтролю.

IV. Удосконалення вмінь і навичок              
1. Розв’язування систем рівнянь( у групах).

У кожного на парті картка з конспектом « Методи розв’язування систем рівнянь».

Група №1 Розв’язати систему рівнянь зведенням системи рівнянь до об’єднання простіших систем 

№336а  [image: image15.png]{x" +y? =5,




Група №2  Способом зведення нових змінних

          №334а [image: image17.png]{x+y+§:5
Gty)= =6




Група №3  Використання теореми Вієта

[image: image18.png]F+y:5
Xy =6




Група №4 Cиметричні системи

[image: image19.png]{x"+y2:25
x+y=7




На дошці представники груп демонструють розв’язування цих систем.

2. Розв’язування  систем рівнянь з параметрами (колективне, з повним поясненням). Всі завдання аналогічні завданням ЗНО.
№1  Знайдіть  значення параметра а, при якому система[image: image21.png]


,

не  має розв’язку.

Відповідь -8 
№2  Знайдіть найбільше значення параметра а, при якому система [image: image23.png]x2
{ +y* =81

(x+
2)2+y?




, 

має єдиний розв’язок. 

відповідь 11.

№3  Знайдіть значення параметра а, при якому система рівнянь [image: image25.png]{ (a+1)x+ 6y=2a
(@-Dx+@+149y=a—10




, має нескінченну кількість розв’язків.
відповідь -5.
№4  При якому найменшому цілому додатному значенні параметра а, система рівнянь [image: image27.png]x* +

{ yi=

y —a2x? ,36
—a



, не має розв’язку?

відповідь 7 
№5  Знайдіть усі дійсні значення параметра а, при якому система рівнянь[image: image29.png]{(yf IxD(x—a) =0
xX+y?=1



, має рівно три розв’язки.

відповідь  при а є[image: image31.png]


.
№6 ЗНО 2007
Знайдіть найбільше ціле значення параметра а, при якому система рівнянь[image: image33.png]{xz +y?




, має два розв’язка.

№7 Знайдіть  значення параметрів а і в, при яких система рівнянь[image: image35.png]{8x+(az+as+ By=4
(a—B)x+26y=2



 , має безліч розв’язків.
№8 Знайдіть значення параметра а, при яких розв’язки системи рівнянь [image: image37.png]{x+y:Za+1



 , задовольняють умови:[image: image39.png]



V. Підсумок уроку. Обговорюється участь кожного на всіх етапах уроку.
Учитель: А зараз ви оціните свою роботу на уроці, заповнивши картку самоконтролю.

VI. Домашнє завдання:  читати §3, п.3.2 стор. 84-88. Знайти, або самостійно скласти і розв’язати 2 системи рівнянь з параметрами.



Додаток (для вчителя)

 Група №1

№336а
[image: image41.png]{x"+y2:5,
xy=2 |2



 друге рівняння помножимо на 2, та складемо з першим рівнянням.
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Відповідь (1;2), (2;1), (-2;-1),(-1;-2).
Група №2
№334а

[image: image59.png]{x+y+§:5
Gty)= =6



, нехай х+у=U, [image: image61.png]


=V, тоді [image: image63.png]
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[image: image69.png]


 

…………………………………

[image: image71.png]


 

[image: image73.png]


 

……………………………………
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Відповідь ([image: image79.png]


.
Група №3

[image: image81.png]F+y:5
Xy =6



    х і у – корені рівняння в2+5в+6=0, звідси в=2, в=3. Отже, розв’язками системи є пари (2;3),(3;2).

Відповідь (2;3),(3;2).
Група № 4 

[image: image83.png]{x"+y2:25
x+y=7



, нехай х+у=U, ху=V, тоді (х+у)2=u², х2+у2=U2-2V
[image: image85.png]


,[image: image87.png]


, [image: image89.png]x+y=7
xy =12.



. Звідси, (3;4), (4;3).

Відповідь(3;4), (4;3).

2, Системи з параметрами. 

№1Знайдіть значення параметра а,при якому система не має розв’язків. [image: image91.png]


. щоб система не мала розв’язків, потрібно, щоб виконувалися умови [image: image93.png]2
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 ,[image: image97.png]


,              
[image: image99.png]{a :873;8 4



  , а=-8.
Відповідь приа=-8.
№2 Знайдіть найбільше значення параметра а,при якому система має єдиний розв’язок.

 [image: image101.png]x2
{ +y* =81

(x+
2)2+y?




.  Перше рівняння системи рівняння колo з центром у початку координат і радіусом 9, а друге - коло з центром у точці(-2;1) і радіусом[image: image103.png]


. Система матиме  єдиний розв’язок тоді і тільки тоді, коли ці кола матимуть тільки одну спільну точку. Тобто кола дотикаються одне одного. Кола дотикатимуться коли[image: image105.png]


=7, або [image: image107.png]|a] = 11, To6TO



коли а=-7, а=7,а=-11,а=11.Отже, найбільше значення параметра а,при якому дана система має єдиний розв’язок, дорівнює 11.
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№3 Знайдіть значення параметра а, при якому система рівнянь 
[image: image109.png]{ (a+1)x+ 6y=2a
(@-Dx+@+149y=a—10




  , має нескінченну кількість розв’язків.
                                              Розв’язання

Система має нескінченну кількість розв’язків тоді, коли виконуються умови

[image: image111.png]a+1
a1



 =[image: image113.png]a+14  2-10



 ,
Звідси [image: image115.png]a1 6
a1 atis

a+1e 2-10



 , 

а2+15а+14=6а-6,                             

6а-60=2а2+28а,                               [image: image117.png]a=-4a=-5,
a=-5a=-6,
a%1la%—14a=10.




      а=-5.

а[image: image119.png]# 1,a # —14,a # 10.




Відповідь при а=-5.
№4. При якому найменшому цілому додатному значенні параметра а, система рівнянь [image: image121.png]x* +

{ yi=

y —a2x? ,36
—a



, не має розв’язку?





Розв’язання 

Графіком рівняння [image: image123.png]<
x? +y? =36



 є коло з центром в точці О(0;0) і радіусом 6. Графіком рівняння  [image: image125.png]y—
aZ
X2

=a



 є парабола з вершиною (0;а), вітки параболи направлені вгору, система рівнянь не має розв’язку тоді, коли графіки рівнянь не перетинаються, тобто a>6. Отже, найменше ціле додатне значення параметра а, при якому система не має розв’язку, дорівнює 7.
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№5  Знайдіть усі дійсні значення параметра а, при якому система рівнянь[image: image127.png]{(yf IxD(x—a) =0
xX+y?=1



, має рівно три розв’язки.

Розв’язання
На координатній площині ХОУ побудуємо графік рівняння [image: image129.png]


 – коло з центром (0;0) і радіусом 1 та графік функції у=[image: image131.png]


.
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                                      х=-1  х=[image: image135.png]


           х=[image: image137.png]


  х=1
Розташування прямої х=а, що задовольняє умову, може бути таким, як на рисунку, а = 1, а = -1 або а = [image: image139.png]


, а = [image: image141.png]


. Відповідь [image: image143.png]


.
№6 ЗНО 2007
Знайдіть найбільше ціле значення параметра а, при якому система рівнянь[image: image145.png]{xz +y?




, має два розв’язка.
    Розв’язання 
На координатній площині ХОУ побудуємо графік рівняння [image: image147.png]


 – коло з центром (0;0) і радіусом 1. Умови задачі задовольняє розташування прямої у = х + а від положення ІІ до положення І (див. на рисунку). За допомого геометричних міркувань знайдемо ординату точки В. Точка В має ординату [image: image149.png]


. Ордината точки С дорівнює [image: image151.png]


. Отже, при аЄ([image: image153.png]


 [image: image155.png]


) система має 2 розв’язки.
Відповідь аЄ([image: image157.png]


 [image: image159.png]
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№7 Знайдіть  значення параметрів а і в, при яких система рівнянь[image: image161.png]{8x+(az+as+ By=4
(a—B)x+26y=2



 , має безліч розв’язків.

         Розв’язання 

Система має безліч розв’язків, якщо 
[image: image163.png]


 = [image: image165.png]a®+as+s”
26



 = [image: image167.png]


, 
звідси [image: image169.png]o
a’ + aB + 82 = 52;




[image: image170.png]



[image: image172.png]



[image: image173.png]



Відповідь: (-2;-6), (6;2).
№8 Знайдіть значення параметра а, при яких розв’язки системи рівнянь [image: image175.png]{x+y:Za+1



 , задовольняють умови:[image: image177.png]



Розв’язання
Додавши почленно рівняння системи, дістанемо 4[image: image179.png]Xx=a+2



,  х = [image: image181.png]at2



. Здобутий вираз підставимо в друге рівняння системи: [image: image183.png]y=2a+1-%7



, 
[image: image184.png]_7at2





З’ясуємо, при яких значеннях параметра розв’язки системи задовольняють умову [image: image186.png]


 
Для цього розв’яжемо систему нерівностей 

[image: image188.png]


  [image: image190.png]


   а=2.

Відповідь: а = 2
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